
中共加格达奇区委关于

地委第八巡察组反馈问题整改情况的公示
按照地委统一部署，2018年4月2日至2018年4月17日，地委第八巡察组对加格达奇区委开展了扶贫领域专项巡察。2018年7月16日，地委第八巡察组向中共加格达奇区委反馈了巡察意见。现将整改情况报告如下。  

一、以高度的政治责任感从严从实推进整改工作
区委高度重视地委第八巡察组反馈意见的整改落实，把此项工作作为当前和今后一个时期重大政治任务来抓，作为深入推进全面从严治党、强化管党治党责任落实、改进党员干部作风、推动落实精准扶贫工作的重要契机，全力推进整改工作落实。一是加强领导，强力推进。成立了以区委书记、政府区长为组长，相关领导和部门组成的整改工作领导小组。区委主要领导亲自主持整改工作推进会议，逐项逐条听取问题整改进展情况，逐个问题研究细化整改的措施和内容。目前已先后召开了3次常委会议、2次整改工作领导小组会议、3次领导小组办公室会议进行研究部署，推动落实整改工作。二是细化任务，落实责任。结合地委巡察期间发现的问题立即制定了《地委第八巡察组对加格达奇区扶贫领域专项巡察反馈意见整改工作方案》，进一步落实了6名责任领导、18个责任部门的工作责任，细化了整改措施、整改标准和完成时限，在此基础上，整改办公室制定了全区总的整改工作台账。根据《方案》要求，对12个问题一案一卷，每个问题都有整改方案、整改台账、进展情况和佐证材料，经整改办反复审定后，分门别类进行归档立卷，并时时跟踪。三是强化督办，确保实效。实行了工作例会、定期报告和情况通报制度，每个月由区委主要领导亲自主持召开一次例会，听取汇报、查找问题、督促落实。对整改的效果坚持严格把关，相关问题整改完成后，需以书面报告的形式向整改领导小组提出申请，并提交相关材料，经领导小组审核把关后，方可销号，切实做到整改措施不实的不放过、效果不好的不放过，确保各项问题全面整改到位。截至目前，已整改完成11个，基本完成的1个。未完成的1项为扶贫办人员配备问题，已完成编制核定工作，待全区机构改革完成后，再择优配备人员。
二、巡察组反馈意见整改落实情况
（一）扶贫工作“两个责任”落实不到位

1.重部署轻落实。（整改已完成）
(重部署轻落实，区委区政府研究部署多，召开会议多，但缺少推进工作落实的具体措施和办法，深入基层调研少，检查指导少，持之以恒抓落实的工作劲头有待加强。（此项整改已完成）
区委督办室、政府督办室开展联合大督查，对发现的问题进行严格责任追究，对扶贫政策抓落实中发现的懒作为、慢作为、不作为单位和个人进行约谈，对失职渎职者进行问责。截至目前，全区副处级领导已深入村屯开展扶贫调研400余次，详细了解每一户贫困户家庭情况，深入分析致贫原因，掌握贫困户需求，鼓励贫困户要有坚定脱贫致富的信心和决心，并第一时间与帮扶责任人进行沟通，共同研究贫困户脱贫具体措施和办法，因户施策，确保实现年底脱贫。

(扶贫责任传导弱化，压力层层递减，导致“上热下冷”。（此项整改已完成）
强化工作领导，坚持把脱贫攻坚作为头等大事来抓，今年以来，全区先后召开9次区委常委会、4次政府常务会、3次领导小组会，研究推进产业扶贫工作，推动了脱贫攻坚工作扎实开展。与此同时，区委、区政府主要领导主动承担主体责任，亲自部署、亲自调度，并层层传导压力，压实主要负责同志和村级党支部负责人的责任，并建立长效工作机制。压实工作责任，区委强化处级领导驻村包片和领导干部“扶贫日志”制度，推动工作落实。区委专门组建了督查组，定期对各地、各部门落实脱贫攻坚工作情况开展专项督查，形成督查震慑。

(区、乡两级对驻村第一书记的监管不力，某驻村第一书记2017年6月进驻，但其姓名在2015年扶贫档案中就有体现。（此项整改已完成）
制定了《加格达奇区定点驻村扶贫工作管理考核评价细则》《驻村工作队日常管理制度》等规章制度，由定点驻村工作办公室专职人员负责对驻村第一书记及驻村干部的日常管理，同时将与加北、白桦两乡及区扶贫办建立协调机制，按照整改方案时限要求，采取随机抽查，明察暗访，督查整改落实情况。建立了工作例会制度，驻村工作队每月应向派驻村所属乡党委汇报工作一次，每季度向区委组织部汇报工作一次，对于突发事件应及时汇报。

2.工作担当不够。（整改已完成）
(工作担当作为不够，少数扶贫干部责任意识不强，缺乏积极性和主动性，对扶贫工作无思路、不重视，担当作为不够。（此项整改已完成）
开展专项培训，强化驻村干部和帮扶责任人对行业部门扶贫政策的学习。7月23日，由区委组织部牵头，联合区扶贫办对两乡党政主要领导、8个行政村党支部书记及主任、驻村工作队及派出单位进行了为期1天的业务知识培训，重点对党建促脱贫攻坚、驻村干部日常工作管理及精准扶贫业务知识进行了专门辅导，同时利用龙江先锋网在7、8月份先后3次组织驻村干部和所在村“两委”成员集中收看学习农业专题培训，截至目前，已组织驻村工作队学习10余次，切实提升了驻村干部推动脱贫攻坚的工作能力。深入开展扶贫领域作风问题专项整治，继续强化对驻村工作队的管理及考核，利用扶贫信息管理系统，审核驻村干部的签到及请销假情况，截至目前，已审核驻村干部请假42次，今年5月对我区两支驻村工作队实行一年工作考核，多方面了解的驻村工作队工作情况，并对存在问题进行了反馈，责令整改。在6月份补充选派了3名优秀年轻干部充实到驻村扶贫战线，调整召回2名不适宜继续驻村的干部，进一步优化了驻村干部队伍结构，壮大了扶贫工作力量，推动了扶贫工作稳步进行。

(个别单位和职工对贫困户帮扶措施较少，思路单一，多以“送温暖”为主。（此项整改已完成）
截至目前，全区337户贫困户均有一对一的帮扶责任人，实现了“一户一措施”，确保能够稳定脱贫。进一步细化了各单位年度目标责任考核项目，加大对帮扶工作的考核。在年末考核时，采取多种形式，对帮扶责任人进行扶贫政策抽查。要求帮扶责任人在送温暖拉近与贫困户感情的同时，要结合每个贫困户家庭实际，有针对性地选择适合贫困户自身发展的脱贫产业。截至目前，养鸡项目的有82户，发展棚室的有51户，打工的125户，自主创业的2户，利用小额贷款发展种养业的29户，产业分红兜底的有49户。帮扶责任人不仅积极帮助贫困户申报项目，而且在项目实施过程中，还认真帮助解决遇到的困难，目前正帮助联系销售产品，已销售笨鸡、鸡蛋、青菜、瓜果等农产品5万余元。

3.扶贫工作组织弱化。（正在整改中）
(扶贫工作组织弱化，区扶贫办主任、副主任由农林局局长，副局长兼任。（此项整改已基本完成）
按照区编委办《关于成立加格达奇区扶贫工作办公室的通知》有关内容，已成立扶贫工作办公室，办公室为农林局内设机构，核定领导职数2名，其中主任1职（由区农林局局长兼任），专职副主任1职。同时，从地委选派的4名干部中，择优选择2人充实到扶贫办，并从全区范围内选派了2名优秀科级干部充实到区扶贫办，进一步加强组织工作力量。下一步从加区脱贫攻坚工作全局考虑，择优配备扶贫办专职副主任。

(扶贫办工作人员少且多属于借调人员，面对繁重、艰巨的扶贫任务，在人员保障上，不能适应扶贫攻坚工作需要。（此项整改已基本完成）
按照区编办《关于成立加格达奇区扶贫工作办公室的通知》有关内容，成立的扶贫工作办公室为农林局内设机构，核定领导职数2名，由区农林局局长兼任主任1职。同时分两批为扶贫办核定事业编制4名，下步拟再为扶贫办核增事业编制3名，使扶贫办人员达到9名。下一步组织部将从加区脱贫攻坚工作全局考虑，择优配备扶贫办专职副主任。在后备干部和优秀年轻干部中择优培养，对于表现优秀、胜任扶贫工作的人员调入扶贫办工作。

(扶贫内业资料不健全，未能提供2015年以前的扶贫材料及相关会议记录。（此项整改已完成）
地区半年检查后，加区区委立即主持召开了脱贫攻坚“一册五卡四账”整改暨优惠政策宣传培训班，区各单位扶贫工作主要负责人、驻村工作队队员，两乡、扶贫办工作人员参加了培训。各帮扶责任人从7月1日开始，每日到贫困户家中开展帮扶工作，进一步完善内业档案。对两乡内业进行了规范，近期还将组织两乡对内业和相关工作进行互检。扶贫办对会议记录和内业进行了进一步整理规范。特别是对贫困户一册五卡四帐填写不全等问题，区委约谈了10个帮扶责任单位主要领导和18名扶责任人。

（二）贯彻落实扶贫政策精准度不高

4.政策宣传有死角。（整改已完成）
(扶贫政策宣传有死角，未能采取行之有效的措施大力宣传扶贫政策，部分扶贫干部对政策掌握不深、不透、不全面。（此项整改已完成）
加大了扶贫政策宣传力度，利用广场社区大屏、各村屯广播循环宣传我区扶贫优惠政策，在“加区宣传”微信平台开辟“脱贫攻坚”专栏，准确解读区委、区政府精准扶贫的决策部署，围绕全区确定的扶贫总体目标、重点工作、保障措施等进行集中宣传。脱贫攻坚政策宣传群已经建立邀请全区帮扶责任人和贫困户加入群中，在微信群中发布我区相关扶贫政策和举措，提高我区扶贫政策的知晓率。

(群众扶贫政策知晓率不高，部分贫困户不知道贫困户纳入标准和退出条件，不了解教育资助、扶贫小额信贷政策规定等。（此项整改已完成）
按照2017年国家扶贫成效考核问题整改及地委第八巡察组专项巡察反馈问题整改工作要求，再次印制了脱贫攻坚政策宣传资料，组织人员反复进村入户进行政策宣传讲解，并举办了村级培训班，进一步提高了贫困户政策知晓率。在6月上旬地区开展的半年目标考核时，走访的农户政策知晓率和对帮扶工作的满意度均超过考核标准。6月初，驻村工作队员轮换后，结合入户走访，对相关政策又再次进行了宣传讲解。尤其是按照区委要求，7月1日开始，全区所有帮扶责任人每日到贫困户家中，开展帮扶和入户宣传工作。全区处级领导深入村、户400余次。

5.政策落实不精准。（整改已完成）
(扶贫政策落实不精准，执行扶贫政策不严不细，存在应纳入未纳入，应退出未退出问题。（此项整改已完成）
重点针对“重点户”和“边缘户”加大走访排查力度，逐户核实，确保不漏一户一人，在识别程序上，严格执行评议公示制度，针对百姓反映的精准扶贫问题及时核实，严肃对待。随时进行动态管理，发现漏评的及时线下帮扶，享受相关政策。加强两乡与扶贫各部门、保险公司数据共享，保证数据衔接到位，及时掌握“三保障”情况，做到应纳尽纳、应出尽出。

6.政策执行不严格。（整改已完成）
(扶贫政策执行不严格，加北乡受涝灾，救灾款、救灾物资发放不合理，部分救灾物资没有分到灾民手中。（此项整改已完成）
8月15日，加北乡与加区民政局组成联合抽查小组，配合加区民政局针对2013年至2017年救灾物资发放进行抽查抽查，截止至8月29日，共计抽查全乡45户受灾户，经联合小组抽查发放情况，2013年至2017年45户受灾户全部足额领取受灾款物，无任何疑义与问题，并形成底册备案。下一步继续以抽查的方式，根据发放底册深入到贫困户家中调查走访座谈了解救灾款、救灾物资发放情况，重点检查受灾户是否得到救灾款和救灾物资，在发放救灾款和救灾物资的过程中是否发放不合理，并于9月底完成全部抽查工作。

（三）扶贫资金使用管理不合规

7.挤占、挪用、套取扶贫资金。（整改已完成）
(挤占、挪用、套取扶贫资金，有的单位违规使用扶贫资金，个别村干部利用扶贫政策性补贴，套取扶贫资金。（此项整改已完成）
按照省扶贫办下发的全省扶贫资金专项治理实施方案要求，加区成立了由财政、审计、民宗、扶贫、政府办等部门组成的区级专项自查组，配合检查组对加区全部扶贫资金使用情况进行了为期一个月的自查。同时按照省、地要求，下发了《加格达奇区扶贫资金项目公告公示实施细则》，进一步规范扶贫资金使用和项目建设，确保扶贫资金安全有效。

(有的单位违规用扶贫资金报销考察差旅费。（此项整改已完成）
对我区2012至2017年度专项扶贫资金使用和扶贫项目实施情况进行全面检查，对违规使用扶贫资金报销考察差旅费的问题，依据有关规定，责令限期归还原资金渠道。扶贫办在2015-2016年扶贫项目管理费中列支差旅费3057元，已于2017年11月由财政局追加本级财政资金予以弥补；扶贫办2015年在扶贫项目资金中列支差旅费10036元，仍由本级资金予以弥补，正在申请办理相关手续；民宗局在2014年少数民族发展资金项目管理费中列支差旅费4225元，已移交区纪检部门调查处理。

8.延压扶贫资金。（整改已完成）

(延压扶贫资金，扶贫资金大量沉淀、长期滞留，使扶贫资金闲置，影响了扶贫工作进展速度，降低了扶贫工作的质量，扶贫资金未发挥应有的作用。（此项整改已完成）
围绕发挥村集体产业经济带动贫困群众增收致富主渠道作用，积极培育村集体项目。全区共谋划并入库项目42个。2018年，投入646万元扶贫资金，实施了东山薯窖、五一村棚室基地、双合村农机服务队和五岔沟村花卉基地等8个项目，建立了利益联结机制，覆盖了321户贫困户，为无劳动能力、无产业支撑的贫困户每人每年分红至少1000元。 

9.财务核算不规范。（整改已完成）
(财务核算不规范，违反财务管理制度，审核把关不严，财务凭证明显不符合规定，项目支出凭据不真实，实际支出与项目安排不符。（此项整改已完成）
我区对2012至2017年度专项扶贫资金使用和扶贫项目实施情况进行全面检查，对扶贫资金使用单位加强了会计核算工作，严格按照扶贫资金管理办法规定规范使用扶贫资金。

（四）扶贫项目实施管理不规范

10.项目扶贫作用不明显。（整改已完成）
(项目扶贫作用不明显，贫因户缺少产业项目带动。（此项整改已完成）
目前，在贫困户个体方面，已谋划推动了“百鸡”养殖、棚室种植、小额贷款项目，开展了种养业助力、赡养费激励等措施，激发贫困户脱贫内生动力，促进其早日脱贫。有82户发展笨鸡养殖、51户发展棚室种植，28户贷款发展产业项目，每年均可为贫困户增收6000元以上，保证其稳定脱贫。已谋划实施扶贫产业项目7个，可为全部无劳动能力的贫困户实现产业项目利益联结。6个项目中，通过专家评审2个。下一步，将继续加强已实施脱贫产业的跟踪问效，加强新项目的谋划，组织相关部门和专家对其余项目进行论证，推动新项目早日落实实施，达产达效。

(扶贫项目没有发挥应有效益，建设的扶贫项目中，个别处于闲置状态，部分没有效益无法惠及贫困户。（此项整改已完成）
加区已实施的项目共有7个，均正常运作，没有闲置现象。巡察组指出的是东山村薯窖，该薯窖2017年11月份竣工，当年已秋收完毕，无法出租仓储马铃薯。目前，该村已将薯窖出租给薯丰公司，年租金3万元，并为7名贫困户人口每人分红1500元。棚室项目、“百鸡养殖”两个项目取得良好成效，133户贫困户每户增收6000元以上。

(对扶贫项目实施疏于监管，个别项目质量不合格。（此项整改已完成）
对已实施的棚室项目、“百鸡养殖”、小额贷款、双合农机服务和东山薯窖项目及时进行了自查，均不存在质量不合格现象。为加强监管，实行了项目跟踪问效制度，实行项目进展情况月报、季报，便于及时掌握项目进展和效益情况。另外，由民宗局组织实施的五一村牛羊养殖项目，统战部已组织召开协调会，责成清真寺及加北乡，迅速将牛、羊所有权收归五一村，收归后，由加北村负责管理。牛羊养殖承包合同正在由加北乡拟定。

11.项目质量不合格。（整改已完成）
(马铃薯薯窖项目建设施工质量较差，保温效果不好，薯窖墙壁及棚顶等多处出现霜冻现象。（此项整改已完成）
由于该项目交工较晚，墙体未干，加之冬季薯窖未投入使用，造成墙体和房顶出现霜冻。已督促东山村，及时开窗、开门通风，及时干燥墙体和房顶，便于今年使用。

12.项目管理不善。（整改已完成）
(扶贫项目管理不善，2015年投入扶贫专项资金购买的蓝莓苗现死亡严重。（此项整改已完成）
对蓝莓基地进行了检查，要求其对死亡苗木进行补种。近日又对补植苗木进行了核查，无死亡现象。项目库中也无试验性、风险高、收益难保证的项目。

三、切实巩固拓展巡察反馈整改成果，推进扶贫领域工作取得新成效

下步，我们将以这次巡察为推动，以巡察组发现反馈问题整改为重点，进一步加大工作力度，确保完成脱贫攻坚任务。
（一）持续深入抓好整改工作。坚持目标不变、力度不减，对巡察整改工作紧抓不放。进一步落实相关领导和部门的整改工作责任，严格执行定期例会、工作汇报、情况通报、督办检查等各项整改工作制度，加大工作推进力度。严格落实整改措施，加强整改督办检查，对整改任务进行逐项逐条检查，对整改工作重视不够、速度不快、效果不好的，进行点名通报、领导约谈；对故意拖拉、弄虚作假的严肃追究干部责任，切实保证整改工作取得完满成效。
（二）压紧压实扶贫工作责任。突出落实好两乡、尤其是各村的主体责任，调动村干部和大户的积极性，带头发挥落实扶贫任务、带领群众致富的作用。同时，进一步细化各级领导和干部扶贫工作任务，强化协调联动抓落实的机制，促进全区上下一盘棋，把扶贫工作抓出更大成效。

（三）着力构建长效工作机制。切实把权力关进制度的笼子里，用制度规范权力运行、用制度规范干部行为。针对地委第八巡察组发现的问题，从上到下对全区制度机制进行完善，拾遗补缺、堵塞漏洞，并形成制度汇编，严格按制度规定原则和程序办事。加强制度执行落实，运用纪检、审计、督办、专项整治等手段，对制度执行情况定期进行检查，对工作中不按制度规定和程序办事的单位和人员严肃问责。
（四）大力落实脱贫攻坚工作。重点围绕“两不愁、三保障”等政策，在保证公平的前提下，把这些政策全面落实到位，让百姓充分享受政策带来的实惠，充分感受党和政府的温暖，生活水平得到明显提高。大力推进农村振兴战略，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，制定两乡和各村“三年规划”，深入推进产业扶贫，推动重点项目建设，尽快形成村集体积累，带动群众增收脱贫。加大乡村环境治理力度，改善农村基础设施和环境卫生条件，加强农村文明新风建设和社会治理，打造“美丽乡村”。同时，狠抓执行力建设和工作落实，使全区上下进一步统一思想、振奋精神、真抓实干，以真整真改的实际行动和创新发展的良好成效向地委交上一份合格的答卷。

中共加格达奇区委

加格达奇区人民政府

2018年12月20日
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